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DEDICAȚIE

Prietenei, partenerei și dragii mele soții, Ruth, o femeie care 
a devenit întruchiparea calităților și principiilor din această 

lucrare. Dragostea, respectul, susținerea și încrederea ei în mine 
de-a lungul multor ani de căsnicie m-au ajutat să înțeleg darul și 
esența feminității.

Fiicei mele dragi, Charisa, căreia mi-am dedicat viața pen-
tru a fi un tată pământesc și mentor, cu speranța că va deveni o 
femeie de calitate, asemenea mamei ei, și că va fi într-o zi o soție 
de o valoare nobilă pentru un bărbat temător de Dumnezeu.

Surorilor mele dragi, Sheila, Verdel, Suzan, Christine, 
Deborah, Venessa și Adine, cu care am crescut și de la care am 
învățat esența factorului feminin.

Și femeilor din națiunile în curs de dezvoltare din Lumea a 
Treia, care au fost timp de mulți ani victime ale opresiunii soci-
ale, culturale, economice și spirituale. Fie ca voi să descoperiți și 
să experimentați bucuria demnității, egalității și împlinirii care 
au fost create în voi.
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lurile maternității și nobleței feminității, și copiilor mei prețioși, 
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cerințelor programului meu haotic de călătorii și a termene-
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ne-a binecuvântat cu toate darurile noastre.
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INTRODUCERE

Este extrem de dificil să fii femeie în secolul al XXI-lea. Feme-
ile din întreaga lume se confruntă cu dilema identității. 

Multe femei se străduiesc să descopere cine sunt și care este locul 
lor astăzi – în familie, în comunitate și în lume. În același timp în 
care așteptările personale și rolurile femeilor se schimbă în unele 
națiuni, mulți bărbați din întreaga lume au încă propriile opinii 
despre locul femeii și doresc să le impună anumite standarde de 
comportament. Alți bărbați sunt nesiguri cu privire la rolul și 
funcția femeii și, prin urmare, oferă puțin sprijin femeilor care 
se confruntă cu întrebări legate de identitate. În plus, multe soci-
etăți se află încă într-un proces de tranziție în ceea ce privește 
statutul femeii. Din cauza acestei schimbări de poziție și roluri, 
multe femei se trezesc fie într-o cooperare incomodă, fie într-un 
conflict neplăcut cu bărbații.

Problema statutului femeii și problema egalității în drepturi 
pentru femei sunt relevante pentru fiecare cultură și societate de 
pe glob. Confuzia lumii cu privire la locul și valoarea femeii se 
manifestă în diverse moduri. În națiunile industrializate, schim-
barea rolurilor femeilor în familie și în societate nu doar că a 
adus noi oportunități profesionale pentru femei, dar a generat 
și probleme personale și sociale neașteptate. Chiar dacă femeile 
lucrează în aceleași locuri de muncă ca și bărbații, ele câștigă, în 
medie, mai puțin decât bărbații și au mai puține oportunități de 
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10  | Înțelegerea scopului și puterii femeilor

avansare. Deși multe femei își construiesc cariere, ele continuă 
să se ocupe de majoritatea treburilor gospodărești și de creșterea 
copiilor. Ritmul unei astfel de vieți le lasă epuizate și dezamăgite. 
La nivel personal, confuzia legată de rolurile și așteptările bărba-
ților și femeilor a dus la neînțelegeri, conflicte și relații instabile 
cu sexul opus. Femeile de astăzi se străduie să mențină echilibrul 
delicat între împlinirea nevoilor familiilor, dar și ale carierelor 
lor, competiția profesională cu bărbații, tulburările emoționale 
și pierderea veniturilor din cauza divorțului, rolul de mame sin-
gure și conflictele generate de schimbările culturale în modul de 
interacțiune dintre femei și bărbați. Unele femei sunt confuze cu 
privire la ceea ce ar trebui să fie o femeie și cum ar trebui să se 
comporte, deoarece nu mai sunt sigure care anume ar trebui să 
fie responsabilitățile unei femei în ziua de azi.

NU ABORDĂM CAUZA FUNDAMENTALĂ A 
PROBLEMELOR FEMEILOR DIN LUMEA ÎNTREAGĂ.

Ceea ce agravează aceste probleme este: culturile din toată 
lumea au propriile idei despre identitatea și rolul femeii, iar 
aceste idei sunt variate și contradictorii. În multe țări occiden-
tale, femeia este acceptată ca o concurentă în lumea muncii, în 
timp ce, se așteaptă adesea ca ea să îndeplinească rolurile tradiți-
onale de soție și mamă. În multe țări aflate în curs de dezvoltare, 
opiniile culturale despre rolul femeii continuă să-i subaprecieze 
valoarea și demnitatea. Uneori, ea este considerată echivalentul 
unei servitoare sau al unui sclav domestic. O femeie care trăiește 
sub o astfel de perspectivă este extrem de vulnerabilă la abuzuri 
emoționale sau fizice, la sărăcie, boli și chiar moarte. Un exem-
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plu izbitor în acest sens este soarta femeilor din Afganistan, care 
sunt private de accesul la îngrijire medicală, educație, locuri de 
muncă și libertăți personale. Un alt exemplu este situația femei-
lor din țările din Lumea a Treia, care sunt expuse unui risc ridi-
cat de a contracta HIV/SIDA. Raportul Națiunilor Unite din 
iunie 2000 privind epidemia globală de SIDA a raportat că pro-
centul femeilor infectate cu HIV este în creștere. Cincizeci și 
două la sută (1,3 milioane) dintre toate decesele din cauza SIDA 
din anul 2000 au fost femei. Motivul? Multe fete și femei tinere 
sunt exploatate sexual și cad victime ale bolii prin contactul cu 
bărbați infectați.

Amploarea și profunzimea problemelor cu care se confruntă 
femeile la nivel global este copleșitoare. Totuși, cărțile și alte 
lucrări existente despre relațiile între bărbați și femei și dreptu-
rile femeilor nu abordează cauza de bază care alimentează cri-
zele cu care se confruntă femeile astăzi. Preocuparea mea este 
că, cu cât această cauză este ignorată mai mult, cu atât suferința 
femeilor va continua.

Eu călătoresc în lumea întreagă și văd cu ochii mei numeroa-
sele probleme cu care se confruntă femeile. Ele se confruntă cu o 
mulțime de probleme și dileme, indiferent dacă trăiesc în Africa, 
Europa, Caraibe, America de Sud, Australia, Antarctica, Asia sau 
America de Nord. Vor exista întotdeauna anumiți factori, pre-
cum dezastrele naturale și războaiele, care agravează problemele 
atât pentru femei, cât și pentru bărbați; totuși, cauza principală a 
problemelor speciale cu care se confruntă femeile, problema care 
contribuie în mare măsură la suferința lor în lume, este prac-
tic ignorată. Femeia din America de Nord, care jonglează între 
carieră și familie, femeia din Afganistan, căreia îi sunt refuzate 
drepturile fundamentale ale omului și tânăra din Kenya, care 
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tocmai a contractat virusul HIV, se confruntă cu aspecte ale unei 
dileme comune. Problemele lor sunt manifestări diferite ale unei 
probleme de bază. Descoperirea și abordarea acestei probleme de 
bază este o temă centrală a acestei cărți. Care este, așadar, cauza 
principală a acestei probleme?

Înainte de a răspunde la această întrebare, vreau să subliniez 
faptul că nu este ca și cum nu s-ar fi făcut eforturi și progrese în 
ceea ce privește respectarea și prețuirea femeilor. De exemplu, 
încă de la înființare, Organizația Națiunilor Unite s-a preocupat 
de problemele femeilor. Carta ONU afirmă „credința în dreptu-
rile fundamentale ale omului, în demnitatea și valoarea persoa-
nei umane, în egalitatea de drepturi pentru bărbați și femei”. În 
anii care au urmat fondării ONU, au fost adoptate legi și tratate 
internaționale privind drepturile femeilor. Cu toate acestea, dacă 
analizăm limbajul acestor declarații succesive, observăm un 
tipar recurent. După ce se recunoaște că s-au înregistrat anumite 
progrese, rezoluțiile admit că încă există discriminare împotriva 
femeilor, chiar și în rândul țărilor membre care s-au angajat să 
respecte aceste rezoluții! Cei dedicați îmbunătățirii vieții feme-
ilor au fost nevoiți să recunoască faptul că progresul este lent și 
că schimbarea este greu de măsurat și chiar mai greu de aplicat.

Convenția ONU privind Eliminarea tuturor formelor de dis-
criminare împotriva femeilor, numită adesea „declarația inter-
națională a drepturilor femeilor,” sugerează cauza problemei. 
Aceasta „vizează cultura și tradiția ca forțe influente în contura-
rea rolurilor de gen și a relațiilor de familie”. De-a lungul seco-
lelor și mileniilor, societățile din întreaga lume au dezvoltat pro-
priile idei despre ce înseamnă să fii femeie sau bărbat, iar majo-
ritatea ideilor promovate prin cultură și tradiție au dus, într-un 
fel sau altul, la subestimarea femeilor. Ne putem pune, pe bună 
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dreptate, întrebarea: ce a dus la înțelegerea greșită și la devalori-
zarea femeilor de către diversele culturi și tradiții din întreaga 
lume? De ce această atitudine pare a fi atât de profund înrădăci-
nată în mentalitatea oamenilor de pretutindeni?

DACĂ NU ȘTII CUM AR TREBUI SĂ FUNCȚIONEZE 
UN LUCRU, VEI AJUNGE SĂ ÎL FOLOSEȘTI GREȘIT 

SAU SĂ ÎL ABUZEZI.

Problema de bază poate fi rezumată astfel: există adevăruri 
fundamentale despre natura intrinsecă a femeilor și a bărbaților 
care s-au pierdut atât în culturile și tradițiile lumii, cât și în ini-
mile și mințile indivizilor. Aceste adevăruri au fost înlocuite cu 
păreri distorsionate despre femei și despre relațiile dintre bărbați 
și femei, iar aceste distorsiuni au fost perpetuate prin cultură și 
tradiție. Din cauza acestor adevăruri pierdute, atât femeile, cât și 
bărbații nu înțeleg natura, potențialul, rolul și contribuția unică 
a femeilor în lume. Consecințele sunt faptul că femeile sunt gre-
șit înțelese, împiedicate să își atingă potențialul și supuse abu-
zurilor. Suferința, pierderile, traumele și pericolele fizice pe care 
le-au îndurat femeile din această cauză sunt tragice. S-a risipit 
enorm de multă viață și potențial de-a lungul a sute și mii de ani; 
această risipă a fost catastrofală nu numai pentru femei, ci și pen-
tru bărbați și pentru întreaga societate umană.

Femeile și bărbații deopotrivă trebuie să ajungă să cunoască 
adevărata natură și menire a femeii dacă vrem să abordăm sufe-
rința care le-a afectat de-a lungul istoriei și continuă să le afecteze 
și în secolul al XXI-lea. Femeile, la fel ca și bărbații, trebuie să își 
formeze o nouă perspectivă asupra propriei identități, deoarece 
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ele și-au construit în mare parte imaginea de sine pe baza unor 
tradiții culturale conturate de bărbați, care nu le-au înțeles cu 
adevărat feminitatea.

Unul dintre punctele principale pe care vreau să le subliniez 
în această carte este că, dacă nu știi cum ar trebui să funcțio-
neze un lucru, vei ajunge să îl folosești greșit sau să îl abuzezi. 
Acest lucru este ușor de înțeles atunci când vorbim despre emi-
terea unor cecuri fără acoperire din cauza unei gestionări defec-
tuoase a finanțelor sau despre deteriorarea treptată a unei mașini 
din cauza neglijenței de a-i schimba uleiul la timp. Totuși, ace-
lași principiu se aplică și în cazul eșecului de a înțelege natura 
intrinsecă a femeilor (și a bărbaților) și faptul că am fost creați să 
funcționăm împreună ca ființe umane. Femeia a fost greșit înțe-
leasă, interpretată eronat și manipulată timp de mii de ani. Drept 
urmare, a fost și continuă să fie supusă abuzurilor în societăți din 
întreaga lume.

Acesta este motivul pentru care foarte multe eforturi din 
trecut în favoarea femeilor nu au avut succes. Acesta este moti-
vul pentru care o țară precum Afganistanul poate părea că face 
progrese în prețuirea femeilor, doar pentru a reveni ulterior la 
vechile practici. Simplul fapt de a insista ca femeile să fie tratate 
corect nu pare să fie suficient pentru a schimba concepțiile false 
despre bărbați și femei, adânc înrădăcinate în mentalitatea mul-
tor oameni. Oamenilor le lipsește o înțelegere fundamentală a 
naturii femeii și oriunde există această lipsă de înțelegere, femeia 
va fi întotdeauna folosită greșit și abuzată. Prin urmare, nu este 
suficient doar să afirmăm valoarea femeilor; trebuie să punem 
o nouă bază pentru înțelegerea adevăratei identități a femeii și a 
modului în care ar trebui percepută și tratată. Rezoluțiile repe-
tate ale ONU sau eforturile grupurilor preocupate de această 
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problemă, oricât de bine intenționate ar fi, nu pot schimba până 
la urmă inimile oamenilor.

Noi trebuie să privim dincolo de culturile lumii și să redesco-
perim adevărurile fundamentale despre natura femeilor și a băr-
baților. Este necesar să transcendem tradițiile și să redobândim 
principii care pot elibera femeile pentru a fi împlinite și apreci-
ate, indiferent de naționalitatea sau locul lor geografic. Trebuie să 
înțelegem natura intrinsecă a femeii și implicațiile acestei naturi, 
astfel încât să putem aborda problemele specifice cu care se con-
fruntă, indiferent dacă ea încearcă să găsească un echilibru între 
carieră și familie, luptă pentru a-și recâștiga drepturile funda-
mentale sau se află în pericolul de a contracta HIV/SIDA.

Analizând problema drepturilor femeilor din această per-
spectivă, vom putea avea un cadru corect pentru a găsi soluții la 
dificultățile cu care acestea se confruntă. O mare parte din dis-
cuțiile despre drepturile femeilor se concentrează pe ceea ce este 
capabilă să facă o femeie și ce ar trebui să i se permită să facă. 
Aș dori însă să sugerez că, deși aceste întrebări sunt importante, 
ele sunt, de fapt, secundare. Întrebarea fundamentală, de la care 
trebuie să pornim pentru a aborda toate celelalte aspecte, nu este 
atât ce face o femeie, ci cine este ea și care sunt implicațiile identi-
tății sale. Atunci când vom înțelege cu adevărat cine este femeia, 
rolurile pe care ea le îndeplinește în viață – indiferent dacă este 
casnică, femeie de afaceri sau prim-ministru – vor fi privite 
într-o lumină cu totul nouă, iar conflictele dintre femei și băr-
bați cu privire la statutul femeii vor putea începe să fie rezolvate.

Un ultim avertisment: tentația pentru femeile care sunt deva-
lorizate de bărbați, fie într-o situație specifică, fie prin discri-
minare socială, este de a-i respinge complet pe bărbați sau de 
a-i trata într-un mod dușmănos. Totuși, o astfel de abordare 
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ar însemna să nu ținem cont de natura intrinsecă a femeilor 
și a bărbaților și faptul că aceștia sunt meniți să funcționeze 
împreună. Consecința unei astfel de atitudini ar fi dăunătoare 
pentru potențialul și progresul femeilor, iar adevărata schimbare 
nu ar fi realizată.

Noeleen Heyzer, director executiv al Fondului de Dezvoltare 
al Națiunilor Unite pentru Femei, a spus într-un mesaj recent cu 
ocazia Zilei Internaționale a Femeii: „Ceea ce ne dorim pentru 
secolul al XXI-lea este reaprinderea speranței, capacitatea feme-
ilor din întreaga lume de a-și transforma în realitate visurile 
legate de accesul egal, oportunități și drepturi, eliminarea dis-
criminării, a intoleranței asociate acesteia și de pace; o lume mai 
bună pentru toți”.

Cartea aceasta este, într-adevăr, despre reaprinderea speran-
ței pentru femei în secolul al XXI-lea. Adevărurile conținute în 
ea pot crea o lume mai bună pentru femei și bărbați – lumea așa 
cum a fost creată să fie.

- Myles Munroe

www.goldbooks.ro



LOCUL FEMEII |  17

UNU

LOCUL FEMEII

Și astfel, lumea este dată înapoi cu moartea fiecărei 
persoane care trebuie să își sacrifice, din cauza 

convenționalismului, dezvoltarea darurilor sale unice 
(care nu au fost menite pentru satisfacția egoistă, ci pentru 

îmbunătățirea acelei lumi).
- Florence Nightingale

La mijlocul anilor 1960, James Brown a lansat un cântec care a 
dezvăluit spiritul epocii, intitulat „It’s a Man’s World” („Este 

o lume a bărbaților”). Cântecul s-a vândut într-un milion de 
exemplare. (Mă întreb cine l-a cumpărat?) James Brown cânta 
despre o atitudine care domină în națiunile și culturile lumii. 
Această atitudine spune, în esență: „Chiar dacă femeile există, 
lumea aceasta a fost făcută pentru bărbați. Este concepută pen-
tru ei. Femeile doar umplu golurile acolo unde este nevoie. Voi, 
femeilor, rămâneți la locul vostru; aceasta este lumea bărbaților”.
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Aparține lumea aceasta bărbaților? Dacă da, ce loc ocupă 
femeile în ea?

O PROBLEMĂ CONTROVERSATĂ
Una dintre problemele cele mai controversate ale timpurilor mo-
derne, un subiect dezbătut intens și cu multe divergențe, este ro-
lul, poziția și drepturile femeii. Din punct de vedere istoric, în 
aproape toate națiunile și culturile, femeile au fost considerate 
inferioare bărbaților, ocupând un loc secundar în lume. Urmă-
toarele sunt percepții tradiționale despre femei, care persistă și 
astăzi. Femeile sunt considerate:

•	 inferioare bărbaților, cetățene de rang secund;
•	 obiecte destinate exclusiv satisfacerii senzuale;
•	 slabe; incapabile de forță reală;
•	 lipsite de inteligență și, prin urmare, neavând cu ce să con-
tribuie la societate;
•	 proprietatea personală a bărbaților, echivalentul vitelor;
•	 servitoare personale, al căror unic scop este satisfacerea 
nevoilor stăpânilor lor;
•	 sclave domestice, de folosit după bunul-plac;
•	 obiecte de trecut din mână în mână până când nu mai 
sunt utile, apoi aruncate;
•	 subumane;
•	 vrednice de abuz.

În funcție de locul în care trăiești în lume, de experiențele tale 
din trecut și de faptul că ești femeie sau bărbat, elementele de pe 
această listă te pot șoca, te pot jigni, pot fi ignorate de tine sau 
pot servi drept o amintire dureroasă a ceea ce înduri în prezent.

Dacă trăiești într-o națiune industrializată, care a înregistrat 
îmbunătățiri semnificative în ceea e privește statutul femeilor și 
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oportunitățile care le sunt oferite, s-ar putea să nu consideri că 
aceste percepții negative despre femei sunt relevante pentru rela-
țiile tale sau pentru interacțiunile dintre bărbații și femeile din 
societatea ta. Totuși, ipotezele care stau la baza lor persistă în fie-
care națiune, deoarece nu sunt atât de influențate de schimbările 
legislative și sociale, cât sunt de atitudinile adânc înrădăcinate în 
inimile și mințile bărbaților și femeilor. Femeile sunt neînțelese 
și degradate în întreaga lume, iar acest lucru le provoacă sufe-
rințe emoționale, fizice și spirituale.

O PROBLEMĂ UNIVERSALĂ
Femeile au fost devalorizate și, prin urmare, tratate incorect în-
tr-un fel sau altul de mii de ani, în aproape fiecare cultură și tra-
diție din lume. Cine este responsabil pentru această perspectivă? 
De ce este această problemă una universală? Faptul că devalori-
zarea femeilor este atât de răspândită la nivel global indică o ca-
uză mult mai adâncă decât cultura sau tradiția.

NU POȚI SCHIMBA CU UȘURINȚĂ MENTALITATEA 
UNUI BĂRBAT.

Unul dintre motivele pentru care situația femeii a fost o pro-
blemă atât de dificil de rezolvat este faptul că nu este ușor să 
schimbi mentalitatea unui bărbat despre locul femeii în lume. 
Ideea că aceasta este o lume a bărbaților este foarte adânc înră-
dăcinată. Chiar dacă se adoptă legi sau se schimbă politici 
publice, nu poți schimba cu ușurință mentalitatea unui bărbat. 
Această devalorizare internalizată a femeilor este motivul pen-
tru care, femeile continuă, în general, să fie ignorate și exploatate 
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în aproape toate societățile din lume, indiferent de anumite pro-
grese sociale și politice. Atât în națiunile industrializate, cât și în 
cele în curs de dezvoltare, suferința femeilor rămâne încă o rea-
litate foarte dureroasă. Este tragic să trebuiască să admitem că 
acest lucru este adevărat și în societatea noastră modernă.

În cartierul în care am crescut, era un lucru obișnuit să aud 
bărbați spunând: „Femeie, știi cine sunt eu? Eu sunt cel care 
poartă pantalonii pe aici!” Această afirmație era menită să suge-
reze cine era în control. În zilele noastre, atât bărbații, cât și 
femeile poartă pantaloni, așa că la cine se referă acum această 
afirmație? Acest spirit de dominanță masculină, această atitu-
dine de tipul: „Stai în banca ta. Tu nu ai dreptul să spui nimic. 
Nu ai nicio contribuție de adus. Oricum, nu înțelegi nimic”, a 
pătruns în societățile noastre de mii de ani și este un spirit care 
încă ține în stăpânire multe națiuni.

Această atitudine predominantă este motivul pentru care 
progresele sociale și politice ale femeilor, care la prima vedere par 
a fi victorii, pot deveni poveri pentru femei, deoarece ele sunt, de 
fapt, doar victorii unilaterale. De exemplu, femeile pot declara 
că sunt egale cu bărbații, iar societatea poate încerca să impună 
această egalitate, dar atitudinile bărbaților (și ale altor femei) 
nu sunt neapărat în acord cu această schimbare de statut. Acest 
lucru poate cauza confuzie, stres și conflicte. Astfel, există încă 
multă confuzie despre rolul femeii și în ziua de astăzi.

MIȘCĂRILE FEMINISTE
Abia în trecutul relativ recent, în special în națiunile industri-
alizate, oamenii s-au ridicat și au argumentat că devalorizarea 
femeilor nu este corectă. Acest protest s-a manifestat în diverse 
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mișcări ale femeilor, cum ar fi mișcarea pentru dreptul de vot al 
femeilor din secolul al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea. 
Uneori, uităm că femeile au primit abia recent dreptul de a vota 
în multe țări. Nu vorbim despre cum a fost în urmă cu două se-
cole; vorbim despre cum a fost în urmă cu optzeci de ani, chiar și 
în America. Anumite națiuni au început abia recent să considere 
femeile ca fiind contribuabile viabile și semnificative în cadrul 
societății.

O parte din această schimbare a avut loc din necesitate. Cele 
două războaie mondiale și Marea Recesiune au modificat per-
cepția oamenilor despre rolul femeilor și despre capacitățile lor. 
În timp ce bărbații erau plecați la război sau căutau de lucru în 
alte orașe sau state, femeile au fost nevoite să preia roluri și slujbe 
pe care bărbații le îndepliniseră în mod tradițional. După cel 
de-al Doilea Război Mondial, bărbații s-au întors la locurile lor 
de muncă și era de așteptat ca multe femei să revină la rolurile 
lor anterioare, dar tabuul împotriva femeilor care lucrau și con-
tribuiau în domenii precum afaceri și guvern a fost spart. Chiar 
dacă predominau părerile tradiționale despre femei, cultura a 
suferit o schimbare perceptibilă.

În ultimii aproximativ patruzeci de ani, în America și în unele 
părți ale Europei – în țări precum Anglia, Suedia și Norvegia 
– a apărut un spirit printre femei, unul opus atitudinii domi-
nante, care spune: „Suntem egale cu bărbații. Nu există nicio 
diferență între noi”. În America, acest spirit a fost încapsulat în 
expresia „drepturi egale”. Mișcarea pentru drepturi egale a apă-
rut în prim-plan în anii 1960 și a avut, inițial, anumite obiective 
comune cu mișcarea pentru drepturile civile. Spiritul cântecului 
lui James Brown, care spunea că trăim într-o lume a bărbați-
lor, a dat impuls acestei mișcări și milioane de femei i s-au ală-
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turat. „Aceasta nu este o lume a bărbaților”, au spus ele. „Și noi 
suntem aici”. Mii de femei au mărșăluit în fața Casei Albe din 
Washington, D.C. Au ținut bannere mari și pancarte, strigând 
pe străzi. Au organizat întâlniri pe stadioanele de fotbal și le-au 
umplut până la refuz. Aceste femei au discutat despre adopta-
rea amendamentului privind egalitatea de drepturi (ERA). Ele 
au vrut să modifice Constituția Statelor Unite pentru a declara că 
„egalitatea în drepturi în temeiul legii nu va fi negată sau restric-
ționată de Statele Unite sau de vreun stat din cauza sexului”. Ele 
strigau pentru dreptul de a fi egale cu bărbații. Voiau aceleași 
drepturi ca bărbații, pentru a participa în lume și a se implica în 
tot ceea ce erau implicați și bărbații.

ALE CUI DREPTURI?
Eu eram la facultate în acea perioadă de revoltă și revoluție și 
obișnuiam să stau la cursuri și să ascult dezbaterile despre drep-
turile femeilor. Stăteam și mă uitam la televizor în holul univer-
sității și îmi amintesc foarte clar cum vedeam aceste femei ridi-
cându-se și strigând pentru drepturile lor. Deși apreciam preo-
cupările lor generale, ceva din abordarea lor m-a deranjat. Ceea 
ce mi-a venit în minte în timp ce le priveam era faptul că, dacă îi 
ceri cuiva ceva, recunoști că acel lucru îi aparține; dacă trebuie să 
ceri insistent ceva de la cineva, mărturisești, de fapt, că el deține 
acel lucru. Atunci când faci aceasta, te devalorizezi singur, pen-
tru că, în esență, cedezi posesia propriilor tale drepturi altcuiva.

DACĂ ÎI CERI CUIVA CEVA, RECUNOȘTI CĂ ACEL 
LUCRU ÎI APARȚINE.
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Acest principiu poate fi aplicat pe scară largă. De exemplu, 
se referă atât la relațiile rasiale, cât și la relațiile dintre bărbați și 
femei. Dacă un om alb îi cere ceva unui om de culoare, atunci 
omul alb îi spune omului de culoare: „Tu ai ceea ce îmi trebuie 
mie”. Dacă un om de culoare îi cere ceva unui om alb, el îi spune 
omului alb: „Tu deții ceea ce îmi aparține”. Dacă femeia îi cere 
ceva bărbatului, ea admite că el are acel lucru. Dacă bărbatul îi 
cere ceva femeii, el recunoaște că ea are control asupra acelui 
lucru. Atunci când mergi la o altă persoană sau la un grup de 
oameni pentru a obține ceva de care susții că ai nevoie, recunoști 
că persoana sau grupul respectiv deține acel lucru.

Așadar, dacă eu spun guvernului: „Dați-mi drepturile mele”, 
eu admit, de fapt, că guvernul are jurisdicție asupra drepturi-
lor mele. Legile care delimitează drepturile noastre pot fi bune, 
dar trebuie să ne amintim că legile nu ne pot acorda drepturile; 
ele pot doar să recunoască drepturile pe care le avem deja. Am 
decis cu ani în urmă, pe când eram adolescent, că nimeni nu are 
libertatea de a-mi controla drepturile, deoarece acestea îmi sunt 
date de Dumnezeu și sunt inerente. Unii oameni sunt uimiți de 
perspectiva mea. Odată, un predicator de culoare a venit la mine 
și mi-a spus: „Omule, tu ești un bărbat de culoare diferit”. I-am 
răspuns: „Nu, doar că eu decid ale cui opinii contează pentru 
mine”. Există o diferență semnificativă între a-ți solicita dreptu-
rile de la cineva și a-ți etala drepturile pe care le ai deja. Acesta 
este un principiu esențial de reținut atunci când explorăm moti-
vul care stă la baza devalorizării femeilor. Dacă înțelegem că 
poziția și drepturile femeii în lume sunt inerente, acest lucru ne 
va schimba abordarea în rezolvarea situației ei la nivel global.

Iosif este un exemplu bun al unei persoane care și-a mani-
festat drepturile prin modul în care a gândit și a trăit. Povestea 
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sa este relatată în cartea Geneza. Iosif a fost acuzat pe nedrept și 
aruncat în închisoare. Totuși, el și-a spus: „Eu nu sunt un prizo-
nier” și în scurt timp a fost pus în fruntea întregii închisori (v. 
Geneza 39). Totul ține de atitudine. Romanii L-au legat pe Isus 
în lanțuri, dar El i-a spus lui Pilat, în esență: „Nu Eu sunt Cel 
legat; tu ești cel care este legat”. Pilat L-a întrebat: „Tu nu știi cine 
sunt eu?” Isus i-a răspuns: „Știu cine ești. Ești un nesăbuit. Ești 
complet manipulat de istorie și profeție. Tu nu Mă poți omorî; 
Eu nu îți dau acest drept. Nimeni nu Îmi ia viața. Eu sunt un 
Om liber” (v, Ioan 19:1-16). Există oameni care sunt în închisoare 
chiar acum, dar sunt liberi din punct de vedere spiritual și există 
oameni care nu au fost niciodată aproape de o închisoare, dar 
care doar par să fie liberi. În interiorul lor, sunt legați.

Așadar, atunci când ceri ceva, trebuie să fii atent, deoarece 
s-ar putea să sugerezi, chiar și inconștient, ceva important. S-ar 
putea să sugerezi că nu ai, de fapt, drepturi proprii. Vreau să le 
întreb pe femei: Chiar vreți să mergeți la bărbați și să le spuneți: 
„Cer egalitate cu voi”, sugerând astfel că ei au puterea de a vă face 
egale? Aceasta este o afirmație periculoasă. Dacă mă convingi 
că am puterea și dreptul de a face din tine o persoană întreagă, 
atunci ești într-o situație dificilă, pentru că aș putea folosi acest 
lucru împotriva ta, pentru a te manipula, pentru a obține ceea 
ce vreau. Aș putea să îți ofer anumite libertăți, după bunul meu 
plac, doar atât cât să te țin sub control, și să ți le refuz pe celelalte. 
Cred că multe persoane din mișcările pentru egalitate mărturi-
sesc, fără să își dea seama, că și-au cedat drepturile altcuiva.

PREJUDECĂȚILE PERSISTĂ
Chiar și așa, țări precum America și Suedia au ridicat recent sta-
tutul femeilor prin acte legislative, aducând o anumită schim-
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bare în societate. După o luptă dificilă, femeia, care era cândva 
considerată în principal ca o „purtătoare de copii”, „proprieta-
te”, „servitoare-sclavă-menajeră” și o persoană care făcea munci 
considerate inferioare de bărbați, participă acum, într-o anumi-
tă măsură, la viața civică și politică. Contribuția ei începe să fie 
apreciată. Multe femei sunt implicate în oportunități și activități 
care erau rezervate în trecut exclusiv bărbaților, cum ar fi leader-
shipul, managementul și sportul.

FEMEILOR NU LI S-A PERMIS SĂ ÎȘI DEZVOLTE 
ÎNTREGUL POTENȚIAL.

Totuși, deși putem spune că există unele progrese, în majo-
ritatea societăților, femeile încă suferă din cauza prejudecăți-
lor bărbaților față de femei, iar această mentalitate continuă să 
le degradeze. Inimile bărbaților nu pot fi schimbate prin legis-
lație. Oamenii încă reacționează și se adaptează la schimbările 
legislative și civice din ultimele decenii, astfel încât, chiar dacă 
legea afirmă: „Femeile sunt acum egale cu bărbații”, acest lucru 
nu înseamnă că și bărbații gândesc la fel. Drept urmare, femeile 
continuă să fie derutate, exploatate și abuzate. Sunt frustrate și 
manipulate. Devalorizarea persistentă a femeilor împiedică pro-
gresul, iar ele sunt tratate în orice fel, mai puțin în modul în care 
Dumnezeu a intenționat inițial.

Această devalorizare a femeilor le împiedică să trăiască pe 
deplin conform scopului pentru care au fost create de Dumnezeu. 
De-a lungul istoriei, au existat exemple remarcabile de femei care 
au reușit să realizeze lucruri mărețe, să își manifeste talentul și 
munca excepțională și să aducă contribuții semnificative socie-
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tății. Totuși, majoritatea femeilor nu au avut șansa de a-și dez-
volta pe deplin personalitățile și darurile unice, astfel încât să își 
îmbogățească propriile vieți, familiile, bisericile, comunitățile și 
lumea.

Așadar, problema gravă cu care ne confruntăm este că nici 
măcar guvernul nu poate face cu adevărat ceea ce este necesar 
pentru a remedia devalorizarea femeilor, în ciuda legislației și a 
unor schimbări sociale pozitive.

POT FI SCHIMBATE IDEILE NEGATIVE  
DESPRE FEMEI?
Pot fi schimbate percepțiile negative ale lumii despre femeie? 
Care este cauza devalorizării persistente a femeilor în societățile 
din întreaga lume, de-a lungul secolelor? De ce este uneori atât 
de greu ca bărbații și femeile să se înțeleagă și să colaboreze ar-
monios? Deși cultura și tradiția par să contribuie la această pro-
blemă, ele nu pot fi considerate singurele cauze. Problema depă-
șește granițele epocilor și culturilor și pare să indice o discordie 
profund înrădăcinată sau o relație de adversitate între bărbați și 
femei.

Care este, așadar, cauza acestei dileme vechi de secole? Este 
faptul că am pierdut din vedere ce înseamnă să fim oameni. Am 
uitat ce înseamnă să fim bărbați și femei. Înțelegerea esenței fiin-
ței umane a fost abandonată sau uitată și a fost înlocuită cu vederi 
distorsionate despre umanitate. Cultura și tradiția au contribuit 
apoi la această problemă, perpetuând aceste percepții eronate.

Atât femeile, cât și bărbații trebuie să înțeleagă natura inerentă 
a femeii, pentru că majoritatea femeilor și-au dezvoltat identita-
tea în funcție de bărbați și nu se văd pe ele însele așa cum le vede 
Dumnezeu. Femeile au devenit, practic, produsele societăților și 
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tradițiilor în care s-au născut și au crescut. Ca femeie, poate că 
nu îți place cine ești, dar cel mai probabil conceptul tău despre 
tine a venit din mediul în care ai fost crescută.

EGALI ȘI DIFERIȚI
Dacă națiunile lumii ar fi înțeles scopurile lui Dumnezeu pen-
tru femei și bărbați, și-ar fi dat seama că spiritul drepturilor ega-
le, care cere egalitatea de la bărbați, nu a fost niciodată intențio-
nat de Dumnezeu, pentru că El i-a făcut deja egali pe bărbați și 
femei. Bărbații și femeile au fost creați egali. Bărbații și femeile 
sunt egali. Acest lucru nu este de decis de un senat, un congres, 
un cabinet sau un parlament. Dumnezeu a luat deja această de-
cizie în creație. Din nou, atunci când le permiți altora să declare 
cine ești, îți supui drepturile lor și trebuie să fii pregătit pentru 
consecințe. Nu da niciodată nimănui dreptul de a spune ce fel 
de valoare umană ai. Nu lăsa pe nimeni să îți spună cât de mult 
contezi ca persoană. Când înțelegi că egalitatea este înnăscută 
și descoperi cum să o manifești în viața ta, atunci poți începe să 
trăiești în plinătatea acelei egalități, indiferent de ce îți spun alții 
despre tine.

DUMNEZEU I-A FĂCUT DEJA EGALI PE BĂRBAȚI ȘI 
FEMEI.

Mai există un aspect pe care trebuie să îl luăm în considerare 
cu atenție, deoarece se află în centrul neînțelegerilor actuale din-
tre femei și bărbați. Mulți dintre cei care susțin drepturile egale 
spun că nu există nicio diferență între femei și bărbați. Totuși, 
deși femeile și bărbații au fost creați egali, ei au fost creați, de 
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asemenea, și diferiți. Aceasta face parte din designul lor unic. 
Această afirmație poate să îi încurce pe unii și să îi supere pe alții, 
pentru că noi am ajuns, cumva, să credem că diferit înseamnă 
inferior. Este adevărat că multe societăți au promovat concep-
ția greșită că, din cauza diferențelor fizice și emoționale, femeile 
sunt într-un fel inferioare bărbaților. La rândul lor, câteva femei 
au adoptat atitudinea că bărbații sunt inferiori, deoarece sunt 
diferiți de femei. Ambele puncte de vedere nu reușesc să apreci-
eze, să prețuiască și să celebreze diferențele complementare din-
tre bărbați și femei.

În multe domenii ale vieții, noi nu considerăm diferențele ca 
fiind slăbiciuni, ci mai degrabă puncte forte reciproce. În muzică, 
cine este mai important într-o orchestră simfonică completă, un 
violonist sau un oboist? Amândoi lucrează împreună în armo-
nie. În sport, cine este mai important într-o ștafeta mixtă, îno-
tătorul care înoată în bras sau cel care înoată pe spate? Ambii 
trebuie să fie înotători puternici în specialitatea lor, pentru că 
o cursă mixtă nu poate fi câștigată doar de un tip de înotător. 
Răspunsul la devalorizarea istorică a femeilor nu stă în a declara 
că nu există nicio diferență între femei și bărbați, ci în a recu-
noaște și afirma diferențele lor complementare. Problema este că 
noi nu înțelegem și nu acceptăm aceste diferențe, astfel încât ele 
să poată fi folosite în armonie.

CAUZA CONFLICTELOR
Când nu înțelegem și nu apreciem diferențele pe care Dumnezeu 
ni le-a dat, inevitabil vor apărea conflicte. Dacă femeia nu înțele-
ge de ce este așa cum este, iar bărbatul nu înțelege de ce este așa 
cum este, atunci vor apărea trei tipuri de conflicte. Femeile nu 
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vor reuși să se înțeleagă și să colaboreze cu alte femei, bărbații nu 
vor reuși să se înțeleagă și să colaboreze cu alți bărbați, iar feme-
ile și bărbații nu vor reuși să se înțeleagă și să colaboreze între ei.

MULȚI OAMENI ABORDEAZĂ CĂSĂTORIA ÎN 
ACELAȘI MOD ÎN CARE CUMPĂRĂ O MAȘINĂ.

Această neînțelegere și discordie între femei și bărbați poate 
fi ilustrată prin modul în care mulți oameni abordează căsătoria 
în zilele noastre. Majoritatea oamenilor sunt nepregătiți pentru 
relația de căsnicie. Ei o abordează în același mod în care cum-
pără o mașină. Când vrei să cumperi o mașină nouă, cum proce-
dezi? Mergi la diferite reprezentanțe de mașini, compari mode-
lele și caracteristicile, faci selecția, semnezi actele și apoi conduci 
mașina cea nouă acasă. Actul de a te căsători este ca și cum ai 
cumpăra acea mașină nouă; ambele sunt relativ simplu de reali-
zat. Te uiți la opțiuni, găsești pe cineva care îți place, mergi la un 
preot sau la un ofițer de stare civilă pentru ceremonie, primești 
certificatul de căsătorie și apoi mergi acasă cu noul tău soț/soție.

La început, totul pare fără efort. Cumpărarea unei mașini 
noi, conducerea ei acasă, parcatul în garaj și admirarea ei în stare 
perfectă nu reprezintă nicio problemă. Conducerea cu rezervo-
rul plin de combustibil pe care ți l-a oferit dealerul nu este nicio 
problemă. Tot astfel, este ușor să te căsătorești cu o persoană, să 
pășești peste pragul casei și să te bucuri de luna de miere. Este 
bine să experimentezi pentru o vreme sentimentele dulci din 
luna de miere.

Dar cumpărarea unei mașini este un lucru, iar operarea și 
întreținerea ei sunt cu totul altceva. Tot astfel, a te căsători este 
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un lucru, dar menținerea și creșterea unei relații este altceva.
O mașină este destinată să fie un beneficiu pentru tine, să te 

ajute să îți împlinești nevoile de transport. Totuși, și tu trebuie 
să înțelegi nevoile mașinii, pentru că va veni un moment când 
rezervorul va trebui să fie umplut din nou. Va veni un moment 
când mașina va avea nevoie de schimb de ulei. Va veni un 
moment când vor fi necesare reparații. Dacă nu cunoști nevoile 
unei mașini, vei spune: „Ce este în neregulă cu această mașină 
nebună? Hai, mașină, ai mers luna trecută. Ce ai acum?” În timp 
ce tu înjuri mașina, ea stă acolo dorind să te servească. Dar nu 
poate, pentru că tu nu îi cunoști nevoile și nu te ocupi de ele.

AI OFERI O FARFURIE DE COASTE UNEI PLANTE?

Să presupunem că îți spui: „Ei bine, când îmi este sete, beau 
apă, așa că, probabil că mașina are nevoie de apă. O să umplu 
rezervorul cu apă”. Încerci să răspunzi nevoilor mașinii bazân-
du-te pe nevoile tale. Acum te afli în dificultate, pentru că apa pe 
care ai pus-o în rezervor a trecut prin sistemul mașinii și l-a dete-
riorat. Acum mașina ta nu mai funcționează deloc. Așa că îi spui 
mașinii: „Când beau apă, eu mă simt revigorat. Ce ai acum?” 
Nevoile tale nu sunt aceleași cu nevoile mașinii tale, iar nevoile 
mașinii nu sunt aceleași cu ale tale. Când vrei ca o mașină sau 
orice altceva să funcționeze, nu îi da ceea ce ai tu nevoie. Află ce 
are nevoie lucrul respectiv și dă-i exact ceea ce îi trebuie; atunci 
va funcționa pentru tine.

Ceea ce s-a întâmplat în relațiile dintre bărbați și femei este 
că, într-un anumit sens, noi am pus apă în rezervorul de com-
bustibil. Am încercat să funcționăm fără a înțelege sau a aborda 
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nevoile individuale ale celuilalt. Am încercat să funcționăm doar 
pe baza a ceea ce noi avem nevoie. De aceea, multe relații sunt în 
impas. De aceea au existat atât de multe neînțelegeri și conflicte 
de-a lungul istoriei între bărbați și femei.

Noi presupunem că un bărbat are nevoie de ceea ce are nevoie 
o femeie și că o femeie are nevoie de ceea ce are nevoie un băr-
bat. În multe privințe, acest lucru nu este adevărat. Diferențele 
sunt atât de mari încât te vor uimi. Să presupunem că mâncarea 
ta preferată sunt coastele. Poți să îți imaginezi că încerci să hră-
nești o plantă cu o farfurie plină de coaste? Ție îți plac coastele, 
dar planta nu le poate digera. Pentru a crește plante, trebuie să 
înțelegi că ele au nevoie de nutrienți absorbabili, apă și lumină. 
Același principiu de bază se aplică și bărbaților și femeilor. 
Desigur, există asemănări între bărbați și femei, dar fiecare are 
un design unic și nevoi unice. Trebuie să înțelegem scopul tutu-
ror elementelor legate de funcția și designul bărbaților și femei-
lor. În caz contrar, vom fi mereu frustrați în relațiile noastre.

În plus, deoarece națiunile lumii au fost, de obicei, guvernate 
de bărbați, majoritatea societăților au fost organizate pentru a 
răspunde nevoilor bărbatului înaintea nevoilor femeii. Pentru a 
rezolva situația femeii și conflictul dintre bărbați și femei, tre-
buie să învățăm, să înțelegem și să apreciem designul unic al 
femeii. Este important ca toți oamenii să înțeleagă natura femeii 
așa cum a fost creată ea după imaginea lui Dumnezeu și cum se 
raportează ea la bărbat.

Această cunoaștere nu este doar pentru cei care se află într-o 
relație de căsnicie. Indiferent dacă ești căsătorit sau necăsătorit, 
bărbat sau femeie, tânăr sau bătrân, interacționezi cu femei în 
familie, la locul de muncă, în biserică, în guvern și aproape în 
orice alt domeniu al vieții. Dacă nu înțelegi cum este proiectată 
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o femeie, nu vei putea să o abordezi cu sinceritate și eficiență în 
aceste domenii ale vieții.

Desigur, înțelegerea designului unei femei (și al unui bărbat) 
este extrem de importantă și pentru o relație de căsnicie. Când 
învățăm ce înseamnă cu adevărat să fii femeie și bărbat, putem 
intra în relații eficiente cu ceilalți, inclusiv în relația de căsnicie. 
Dacă în prezent ești necăsătorit, poți învăța cine ești și de ce ești 
așa cum ești. Poți descoperi cum este proiectat și cum funcțio-
nează sexul opus. Apoi, dacă te vei căsători, căsnicia ta va avea 
succes. Nu vei avea multe dintre conflictele care apar din cauza 
necunoașterii scopului și valorii femeilor și bărbaților.

Trebuie să cunoaștem atât nevoile bărbaților, cât și pe cele ale 
femeilor. Însă, deoarece femeia a fost atât de greșit înțeleasă și 
atât de devalorizată de-a lungul anilor, punctul central al aces-
tei cărți este designul și nevoile ei; în același timp, cartea face 
referire la modul în care se raportează structura ei la structura 
bărbatului.

SCOPUL LUI DUMNEZEU
Nimeni nu știe cum ar trebui să funcționeze ceva mai bine de-
cât creatorul său. Permite-mi să îți sugerez că cea mai bună cale 
pentru noi de a face progrese în relația dintre bărbați și femei este 
să ne întoarcem la început, să vedem ce era în mintea și inima 
Creatorului atunci când a creat omenirea. Cunoașterea designu-
lui nostru original și a structurii noastre înnăscute este singura 
cale de a aduce o schimbare pozitivă și durabilă în modul în care 
interacționează unii cu alții bărbații și femeile, în toate domeni-
ile vieții.

Sunt convins că înțelegerea și trăirea în scopul original al lui 
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